

FEATURE 专版

从偏远小镇到产城乡一体化发展现代城市—— 泥城镇开发建设20年华丽“蜕变”

“

这里，有“两区叠加新高地、产城融合新标杆”的宏大发展目标；这里，有“一轴三区”的明晰发展格局；这里，有新能源汽车、集成电路、高端装备制造等众多前沿产业；这里，有“推窗见绿色，漫步在林中”的闲适生活；这里，有“一条大芦线，十里风光带”的壮阔乡村景色。这里，就是正在蓬勃发展的浦东新区泥城镇。当时代洪流和发展浪潮裹挟而来，曾经升起浦东第一面革命红旗的泥城，毫不犹豫抓住发展机遇，开始了一场时不我待的“加速跑”。

从2004年到2024年，历经20年的开发建设，泥城镇已经从一个寂寂无名的偏远小镇，成长为产业强劲、社会民生持续改善、产城乡一体化发展的现代城市。20年光阴，一系列的变化在这片土地上发生着。

■本版文字 记者 陈炼
本版图片 泥城镇 供图



泥城已发展为产城乡一体化发展的现代城市。



▶“一条大芦线，十里风光带”的乡村图景。



泥城镇主轴线鸿音路璀璨夜景。

农民致富。

泥城镇公平村成功创建红色美丽村庄、上海市乡村振兴示范村；人民村、海关村成功创建上海市美丽乡村示范村。现在，正在分步实施6个保留村的乡村振兴示范村创建工作，依托大芦线地理优势，打造“六村联动”的乡村振兴示范区，呈现“一条大芦线，十里风光带”的图景。

在这些基础上，泥城镇以“农文旅”为抓手，努力推动乡村产业、文化与旅游深度融合，探索乡村振兴产业造血机制。引进企业推进“乡悦·南泥湾”一期工程项目，盘活闲置房舍，利用集体经营性建设用地，打造集民宿餐饮、科研办公、休闲旅游、观光体验为一体的农业产业发展新业态。

为了让这样的动能持续强劲，泥城镇用心用情着力营造良好的营商环境，为企业提供管家式全生命周期服务，通过就业创业、教育医疗等配套服务，形成宜居宜业的创新创业环境。

“泥城温度”持久暖心

产业发展势如长虹，泥城镇人口也随之源源不断导入，泥城迎来了由小镇到现代化城市的蜕变。在推动人民城市建设的道路上，泥城正以城区开发、重大项目、城市更新为突破口，以精深开发促进城区高质量发展、以高品质环境提升人民获得感。

泥城镇的主干道鸿音路两侧，临港宝龙广场、临港万达广场等6个商业项目渐次分布，学校、社区卫生中心、养老服务机构、公园绿地镶嵌其中，居民区连接成片，

充满市井繁华和烟火气，给居民们满满的幸福感。

从2006年建造泥城镇第一个动迁安置小区云锦苑起，泥城镇化进程飞速发展。居民小区一个个建起，越来越多的人从“村民”变成了“居民”。如今，全镇住宅总面积达630万平方米。其中，120万平方米的公租房社区，服务了特斯拉、积塔半导体等周边近200家企业和人才，并在全国首创公租房社区成立居委会，以“一片情”凝聚人才之心，进一步实现产业人才从被动接受管理到主动参与服务的转变。

发展的成果最终是为了惠及人民，以人民为中心的理念在泥城得到了充分诠释和体现。对标群众对美好生活的新向往和新期待，泥城以优化空间布局为基础，以改善生态环境为重点，深入推进“精品城区、现代城镇、美丽乡村”三个圈层建设，打造“年轻的城、年轻人的城”。同时，着眼布局合理、优质均衡，整合空间资源、精准服务供给，不断增进民生福祉，提升群众幸福感受度。

全镇的城市面貌、社会民生项目得到不断改善。鸿音路沿线景观持续提升，进一步展现了泥城日新月异、欣欣向荣的环境面貌，使城市更时尚、更智慧、更和谐、更文明；城市支路大中修、社区环线公交投入使用、既有多层住宅加装电梯等民生实事项目持续推进。通过夯基础、优环境、提能级，书写了宜居建设的品质答卷。

泥城镇儿童服务中心和宝宝屋正式启用，复旦大学医学院附属浦东医院临港院区开工建设，泥城镇云夏养老院正式启用……一系列看得见摸得着的惠民成果，使更美好的生活从蓝图变为现实。

泥城镇现有中小幼学校16所，均为公办学校，包括幼儿园7所、小学5所、中学4所。通过搭建平台，7所学校先后加入南门教育集团、靖海之星教育集团、福山教育集团、南中教育集团，进一步提升了泥城整体教学水平，增强了师资力量。

养老服务方面，泥城镇域内有综合为老服务中心1家、养老院4家、老年人日间照护中心2家、老年人助餐点1个、孝亲敬老主题公园(鹤园)1个。

“泥城声音”更加响亮

20年来，泥城人民秉持着“传承红色基因，赓续红色精神”的理念，取得了经济发展、人民城市焕然一新、社会民生福祉持续增进的功效。

泥城是红色之城，浦东第一面革命红旗在这里升起。1930年“泥城农民武装暴动”被载入中国共产党党史，建立了浦东第一个苏维埃政权。1938年“汇角战斗”打响了党领导下的浦东抗日第一枪，从此出发南渡浙东的抗日游击队创建了“浙东抗日根据地”。在这片红色的土壤里，孕育出了周大根、沈千祥等近百名革命烈士。

红色泥城主题馆是泥城红色记忆的集中呈现，现为浦东新区爱国主义教育基地和浦东新区党风廉政教育基地。场馆以泥城红色脉络为主线，讲述了泥城人民光荣的革命斗争历史，以及新时代推进产城乡融合高质量发展所取得的成果和未来愿景，成为红色教育新高地。

2023年完成全方位提档升级后，已接待团队数达1200个，共6.4万人次。

伴随着红色传承，泥城孵化孕育了

“戎融小延安”双拥品牌。长期以来，泥城一直传承着红色基因，拥有着“拥军优属、拥政爱民”的光荣传统。

在红色精神引领下，泥城镇经济社会全面发展，获得了一系列国家和市级荣誉称号，连续两届荣获国家卫生镇、连续六届荣获上海市文明镇和上海市双拥模范镇，2015年荣获交通部“农村公路管理养护年活动先进集体”称号。2023年顺利推进2项国家级示范创建工作——上海市首个农业部“稳妥开展解决承包地细碎化”试点以及浦东新区首个中组部全国红色美丽村庄试点完成验收，引领示范效应日渐显现。全国三八红旗手王国娟、全国农业劳动模范王黎娜、“中国好人”吴凤仙等个人先进典型也不断涌现。

泥城紧扣经济社会发展和人民城市建设，推出一批重点报道，打品牌，创亮点，彰显速度力度温度。学习强国、《解放日报》、中国新闻网、人民网、上观等央媒、市媒推出《“红色泥城”变身“特斯拉小镇”》《临港地区唯一大型红色主题陈列馆！红色泥城主题馆以崭新面貌开馆》《上海青扁豆的“金招牌”，吸引全国农村致富带头人汇聚这个海滨小镇》等报道，展示引领、标杆、融合、开放和宜业、宜居、宜游的新时代“红色泥城”。

泥城镇对标浦东打造社会主义现代化建设引领区、临港建设独立综合性节点滨海城市定位，围绕“两区叠加新高地、产城融合新标杆”发展目标，依托“一轴三区”发展框架，深入推进“精品城区、现代城镇、美丽乡村”三个圈层建设，着力打造产城乡一体化高质量发展的现代城市，意气风发朝着更好的未来迈进。



红色泥城主题馆。



商汤人工智能计算中心。



上海市乡村振兴示范村——公平村。



水清景美新泥城。